



## AMBITO TERRITORIALE DI CACCIA N. 4

### FIRENZE NORD-PRATO

*Verbale della seduta del 13 gennaio 2022 ore 17.00*

Cognome	Nome	Carica	Nomina	Presenza	Assenza
<b>BARTOLETTI</b>	Andrea	Consigliere	PA		X
<b>BAMBI</b>	Carlo	Consigliere	ARCICACCIA	X	
<b>BORSELLI</b>	Matteo	Consigliere	Coldiretti	X	
<b>GALEOTTI</b>	Piero	Presidente	Terranostra	X	
<b>IGNESTI</b>	Federico	Consigliere	PA	X	
<b>MODESTI</b>	Renzo	Consigliere	CIA	X	
<b>MATTEUCCI</b>	Giacomo	Segretario	UPA	X	
<b>RIMINI</b>	Fabrizio	Consigliere	FIDC	X	
<b>SFORZI</b>	Daniele	Consigliere	FIDC	X	
<b>PUBBLICO AD ASSISTERE</b>		SI			

ORA INIZIO DEI LAVORI: 17.10 viste le disposizioni per fronteggiare l'emergenza Covid-19, la riunione viene svolta in via telematica, utilizzando la piattaforma GoToMeeting.

Il Presidente dell'ATC, Galeotti, provvede ad accertare l'identità delle persone connesse che risultano essere Matteucci (Segretario incaricato di redigere il verbale dell'adunanza) ed i consiglieri Ignesti, Rimini, Sforzi, Modesti e Bambi.

PARTECIPANTI IN RAPPRESENTANZA DELL'UFFICIO: Dott.ssa Francesca Giovannelli.

ALTRI PARTECIPANTI Nessuno.

PUBBLICO AD ASSISTERE SI.

ESTREMI CONVOCAZIONE INVIATA A MEZZO E-MAIL E PUBBLICAZIONE SUL SITO:

7 gennaio 2022 - Prot. n. 107/2022 convocata dal Presidente Piero Galeotti.

1. Approvazione Verbale della seduta precedente;
2. Comunicazioni del Presidente;
3. Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti;
4. Approvazione lavori Commissione Affari Generali;
5. Varie ed eventuali.

Alle 17,15 il Presidente **Galeotti**, accertata la presenza del numero legale, dichiara che la seduta può avere inizio, essendo la stessa regolarmente convocata e risultando presente il numero legale.

Il Presidente **Galeotti** procede subito a chiedere se vi siano osservazioni sul verbale della seduta del 16 dicembre 2021, inviato in bozza assieme alla convocazione della riunione la scorsa settimana.

**Matteucci** segnala che è presente un refuso alla pagina 9 sesta riga e quanto scritto “*Borselli Inoltre, ricorda a Borselli anche*” al sesto rigo è sostituito con “Borselli espone”.

Non essendoci altre osservazioni, il Presidente **Galeotti** chiede ai presenti di esprimersi in merito ed il verbale così come corretto viene approvato all’unanimità.

**Deliberazione n. 01/2022 – Approvazione verbale della seduta del 16 dicembre 2021.**

**Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – approvato all’unanimità**

**Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità il verbale della seduta del Comitato di Gestione del 16 dicembre 2021 e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 17,16 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Si connette **Borselli** alle ore 17,17, facendo presente di aver problemi di connessione ed anche Bambi risulta collegato con il telefono per analoghi motivi.

Passando alle comunicazioni del Presidente, **Galeotti** riferisce in merito alla PSA (Peste Suina Africana) relativamente al grave stato di cose da tempo sottolineato e forse in alcuni ambienti sottostimato se non addirittura ignorato. Riferisce dell’incontro avuto con la Regione ieri, ove i rappresentanti regionali hanno esposto come per questo fine settimana non vi saranno variazioni per l’attività praticata con il cane.

**Giovannelli** supporta l’esposizione facendo presente come le disposizioni sanitarie prevedano, non da ora, oltre alla sorveglianza, automatismi di disposizioni da applicare che non possono essere ignorate; sottolinea come in Regione Toscana la Provincia di Massa, essendo lambita dal “buffer” del caso accertato, sia già destinataria di un provvedimento di sospensione dell’attività venatoria con il cane.

**Galeotti** prosegue l’argomento rimarcando come in caso di casi accertati nei perimetri disposti dal cordone sanitario non solo sarà sospesa la caccia ma anche altre attività, come il trekking, il taglio del bosco, ecc. Propone quindi di convocare una riunione urgente con le squadre per rimarcare le informazioni che, benché già evidenziate, a suo avviso non sono state ben comprese, visti anche i modesti prelievi svolti a carico della specie cinghiale; in considerazione del fatto che dovranno essere coinvolte molte persone, la riunione dovrà svolgersi necessariamente in videoconferenza.

**Modesti** considera come l'immobilismo non produrrà alcun effetto positivo. Occorre un'intesa collettiva fra AAVV e OOPP per cercare di fare operazioni di contenimento dei cinghiali. Ribadisce che occorre rendersi conto che un contagio significa un problema economico importante e delle conseguenze pesanti sull'attività venatoria che, a sua volta, provocherà un incremento di danni alle coltivazioni se non vengono ridotti di numero questi animali.

**Sforzi** invita a considerare come il sistema sanitario abbia mostrato i propri limiti per le note situazioni. A suo avviso, la Regione dovrebbe fare un volantino che possa essere divulgato, in modo che ci siano messaggi chiari comportamentali, essendo sbagliato affidarsi al passaparola.

**Rimini** si mostra d'accordo sulla proposta di convocare una riunione urgente con le squadre e secondo lui sarebbe importante coinvolgere anche altri cacciatori che in questo periodo svolgono altre forme di caccia.

**Galeotti** propone quale possibile data il prossimo martedì o tardo pomeriggio o in serata.

**Modesti** considera come a proprio parere una riunione non sia sufficiente e che occorra programmarne più di una a breve distanza temporale, in quanto tutti i giorni ci saranno novità.

**Rimini** propone martedì prossimo alle ore 18.00.

**Matteucci** propone che l'invito a partecipare sia esteso anche ai rappresentanti delle Aree di Programma.

Pertanto, dopo aver udito tutta la discussione e gli interventi, il Presidente **Galeotti** comunica di programmare subito una riunione per martedì 18 gennaio alle ore 18.00 in videoconferenza, oltre ai rappresentanti delle squadre per la caccia al cinghiale, l'invito sarà esteso ai rappresentanti delle Aree di Programma. Partirà pertanto una lettera di invito nonché un'informativa sul sito e una missiva specifica divulgativa.

Il Comitato prende atto.

A seguire, **Galeotti** comunica di aver sottoscritto le polizze Unipol con l'agenzia di Borgo San Lorenzo circa la responsabilità civile.

Successivamente, invita il Coordinatore la Commissione Danni e Miglioramenti a riferire sull'argomento all'Ordine del Giorno.

**Modesti**, supportato da Giovannelli, illustra i lavori della Commissione Danni e Miglioramenti riunitasi l'11 gennaio 2022, riepilogati in apposita informativa in atti dell'Ente ed inviata a ciascun Consigliere.

Esponde preliminarmente i VAM (Valori Agricoli Medi) per poter procedere alla predisposizione della liquidazione dei danni alle imprese agricole.

Il **Presidente Galeotti**, udita l'esposizione, chiede ai presenti di esprimersi in merito ai VAM, riscontrando consenso unanime.

**Deliberazione n. 02/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - Approvazione VAM (Valori Agricoli Medi).**

**Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0 – approvato all’unanimità**

**Il Comitato dell’ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all’unanimità la proposta della Commissione dei VAM (Valori Agricoli Medi) e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,00 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Successivamente da Modesti, supportato da Giovannelli, viene esposta la proposta di modifica dei regolamenti per la stima e liquidazione dei danni e delle prevenzioni nonché la modifica al piano per la messa in sicurezza delle colture agricole. Tali modifiche vengono introdotte per l’armonizzazione delle decisioni assunte circa un’epoca di raccolta e l’assenso al fascicolo ARTEA, oltre alle modalità decisionali rispetto a casistiche che possono verificarsi.

**Bambi** espone come a proprio parere sia da modificare anche l’art. 2 del regolamento, prevedendo il coinvolgimento delle squadre per la caccia al cinghiale secondo come prevista

**Matteucci** ribadisce che le proposte affrontate in Commissione sono quelle per adeguare i regolamenti con decisioni già assunte in Comitato. L’art. 2 del regolamento non è stato modificato né è stato interessato da valutazioni. Concorda sulla possibilità di un coinvolgimento delle squadre ma rimarca come risulti necessario che sia scritto in maniera chiara e, pertanto, sia necessario che sia formulata una proposta da affrontare in Commissione e votare in Comitato. Poiché entro fine mese dovrebbe essere riunita nuovamente la Commissione per i prospetti di liquidazione delle imprese agricole, invita a far pervenire proposte da esaminare nell’occasione. In ogni caso, è opportuno che ciascun provvedimento da porre in essere debba necessariamente riscontrare criteri oltre che di trasparenza di tracciatura.

**Giovannelli** fa presente che quanto esposto da Bambi è già presente nel regolamento per la caccia di selezione al Cinghiale, mentre questo è specifico per le imprese agricole che debbono attivare, secondo disposizioni regionali, gli interventi di controllo attraverso la DUA sul portale ARTEA.

**Borselli** fa presente che le richieste di intervento in controllo presentate tramite ARTEA il 3 gennaio scorso, la Regione non ha ancora dato corso al rilascio del NUI e conseguentemente non possono essere attivati gli interventi di controllo.

**Matteucci** considera che quanto esposto da Borselli debba essere segnalato alla Regione. Fa presente che i NUI, scaduti con il 31 dicembre 2021, potrebbero essere rinnovati velocemente in una fase transitoria per l'avvio con il nuovo piano 2022-2024 ma la Regione non lo ha previsto.

**Modesti** concorda con quanto esposto da Matteucci. Riferisce anche che nella propria associazione è stato deciso di inviare una nota ai propri aderenti di provvedere per tempo a predisporre le DUA per richiedere l'art. 37. In modo da poterli avere attivi quando se ne verificherà la necessità. Con il NUI rilasciato, infatti, è possibile effettuare la teleprenotazione e quindi intervenire in tempi rapidi.

Il **Presidente Galeotti**, precisando che sarà inviata missiva alla Regione facendo presente che i tempi di rilascio dei NUI debbano essere confacenti alle necessità di tutela delle coltivazioni agricole, udita l'esposizione, chiede ai presenti di esprimersi in merito alle modifiche dei regolamenti, per la stima e prevenzione dei danni e della messa in sicurezza delle coltivazioni agricole, riscontrando consenso unanime.

**Deliberazione n. 03/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - Adeguamento regolamenti per la stima e prevenzione dei danni alle colture agricole.**

**Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0 – approvato all'unanimità**

**Il Comitato dell'ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all'unanimità la proposta di modifica dei regolamenti come proposti dalla Commissione, in atti dell'Ente, e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,20 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Successivamente, **Modesti** invita Giovannelli ad esporre alcuni sopralluoghi svolti dal personale dell'Ufficio in merito alla prevenzione danni.

**Giovannelli** riferisce di due sopralluoghi, effettuati uno a Scarperia ed uno a Vaglia, presenti in atti dell'Ente.

Il primo, ove l'agricoltore non ha partecipato causa quarantena covid, invitando, vista la modesta distanza, il personale a poter svolgere la verifica della prevenzione in prossimità dell'abitazione.

**Giovannelli** riferisce che la recinzione elettrica installata a tutela di ortive non era funzionante e mantenuta in maniera non adeguata come specificato in atti dell'Ente. Pertanto, il collaudo della medesima è stato negativo. Riferisce come in prossimità dell'opera di prevenzione collaudata, sia presente anche un altro recinto elettrico, finanziato nel recente passato dall'ATC, anch'esso risultato non funzionante. La Commissione ha considerato come tali situazioni debbano essere opportunamente affrontate in maniera decisa.

**Modesti** rimarca come occorrerebbe anche considerare in maniera diversa le difese passive finanziate dall'ATC ad aziende per ortive ad uso familiare o in prossimità di abitazioni.

**Matteucci** considera come il caso in questione rasenti il grottesco, risultando disperse risorse per la tutela delle colture e inspiegabilmente vengono vanificati gli sforzi profusi da vari soggetti. Occorre pensare ad una reale penalizzazione, anche pluriennale, in caso di danneggiamento alle coltivazioni, risultando inconcepibile che vengano ad essere utilizzate risorse dell'Ente in questo modo.

**Giovannelli** prosegue ad esporre l'altro caso di un'azienda che, una volta ottenuta la visibilità del fascicolo ARTEA, è emerso come questa disponga di un allevamento allo stato brado di suini. E' stato quindi svolto un sopralluogo dal personale dell'ATC senza che siano stati avvistati suini in loco, ma rilevati solo segni di presenza (grufolature) molto evidenti. Tuttavia, risulta anche una documentazione fotografica, emersa nel corso della riunione di Commissione, ove è stato documentato un grosso animale di cinta senese al di fuori dal recinto in prossimità alle aree soggette a danno. La Commissione, pertanto, si è riservata di assumere decisioni in merito e di sospendere dalla liquidazione del danno all'Azienda.

Il Comitato prende atto del lavoro della Commissione ed invita nel corso di una prossima riunione a presentare proposte in merito.

**Modesti** si scollega alle ore 18,30.

**Giovannelli** espone le richieste di prevenzione pervenute ed il **Presidente Galeotti**, udita l'esposizione, chiede ai presenti di esprimersi in merito alle prevenzioni, riscontrando consenso unanime.

**Deliberazione n. 04/2022 – Approvazione lavori Commissione Danni e Miglioramenti - Approvazione nuove richieste prevenzione.**

**Votanti 7 – Favorevoli 7 – Astenuti 0 – approvato all'unanimità**

**Il Comitato dell'ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all'unanimità la proposta della Commissione dei VAM (Valori Agricoli Medi) e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,37 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Alle ore 18,40 **Modesti** rientra in riunione.

Passando al punto successivo all'ODG, **Ignesti e Galeotti** illustrano i lavori della Commissione Affari Generali, supportati da **Giovannelli**, contenuti nell'informativa presente in atti dell'Ente ed inviata a ciascun Consigliere.

La Commissione ha esaminato il contratto in essere con il tecnico del cervo Viliani, e propone di disdettare l'attuale incarico, rivedendo alcuni aspetti gestionali di tale specie.

Nel corso della discussione, emerge come tale figura non risulti adeguatamente integrata con la struttura dell'ATC; nel corso delle varie ed eventuali sarà affrontato anche un problema legato alla cessione di un capo e poi all'accesso agli atti che sarà oggetto di trattazione vista la gestione tecnica che si dimostra non utilità per l'Ente ma foriera di continue problematiche.

Il **Presidente Galeotti**, precisando che sarà inviata disdetta dell'attuale rapporto con il Dott. Viliani, chiede ai presenti di esprimersi in merito alla rivisitazione del rapporto di gestione della specie cervo, chiedendo ampio mandato per la predisposizione di una proposta organica per la futura gestione, riscontrando consenso unanime.

**Deliberazione n. 05/2022 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Rivisitazione contratti consulenza esterna per gestione Cervo ACATER.**

**Votanti 8 – Favorevoli 8 – Astenuti 0 – approvato all'unanimità**

**Il Comitato dell'ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all'unanimità la proposta della Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,45 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Successivamente **Giovannelli** espone come la Commissione ritenga necessario procedere alla predisporre di bandi di gara per la selvaggina, come pure di poter aprire una graduatoria per la selezione del personale nel caso in cui l'ATC dovesse ravvisarne necessità e, quindi, abbia manifestato l'esigenza di appoggiarsi ad una struttura per la stesura dei suddetti avvisi. Nel corso dell'inaugurazione del Centro di Sosta e della costituzione del Distretto Rurale sia Omoboni che Santarelli, rispettivamente Presidente e Direttore del Gal Start, avevano mostrato disponibilità a poter offrire il supporto necessario per la predisposizione e pubblicazione di manifestazioni di interesse e/o gare.

**Matteucci** interviene comunicando che non parteciperà alla discussione e che si asterrà da ogni votazione al riguardo, essendo Consigliere del Gal Start ed il Comitato prende atto di quanto comunicato.

**Ignesti** conferma quanto esposto da Giovannelli e **Galeotti** chiede specifico mandato per affidare la predisposizione dei bandi gare per acquisto selvaggina e riaprire le graduatorie per la selezione del personale.

**Deliberazione n. 06/2022 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Mandato al Presidente per affidamento predisposizioni bandi gare per acquisto selvaggina e graduatorie per selezione personale**

**Presenti 8 – Votanti 7 – Favorevoli 7 – Non partecipanti votazione 1 (Matteucci) – approvato all'unanimità**

**Il Comitato dell'ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all'unanimità la proposta della Commissione e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 18,55 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Passando al punto successivo, il Presidente **Galeotti** espone la richiesta di accesso agli atti pervenuta da parte della Federcaccia, facendo presente che è pervenuta su un formato word di uno studio legale senza sottoscrizione.

**Matteucci** rimarca come cercare di assecondare le varie necessità di ciascuno porti ad avere criticità per la tracotanza dei singoli. E' di tutta evidenza che invece di lasciare fuori i ritardatari che non hanno pagato e, come ben noto, generato molti problemi gestionali, sia stata ricercata una soluzione per includere il maggior numero di selettori, su indicazione del tecnico di riferimento che ha comunicato solo dieci minuti prima della riunione il problema. Una tale situazione non può e non deve ripetersi. Ciò è anche il motivo per cui l'eventuale proposta di rivisitazione di regolamenti deve avere un percorso meditato e partecipato. Considera come le Associazioni Venatorie facciano il loro mestiere tutelando i propri iscritti, anche se nota molta attenzione sui problemi legati alla gestione degli ungulati e molta meno sulla gestione della piccola fauna. Tuttavia, ritiene che l'ATC abbia assunto una corretta decisione, ammettendo i ritardatari nel modo proposto dal tecnico. Circa il tecnico fa presente che sarebbe stato auspicabile un atteggiamento diverso nei confronti della Commissione Ungulati in questo particolare frangente.

**Galeotti** invita a considerare come nelle varie ed eventuali ci sia una proposta di riassegnazione di un capo di cervo e forse sarebbe opportuno fare qualche valutazione nel corso della discussione dell'argomento in trattazione.

**Rimini** considera come la proposta di Viliani non sia corretta, in quanto ritiene singolare che un cervo maschio adulto venga riassegnato ad una persona che ne ha già abbattuto uno.

**Borselli** propone che sia convocato Viliani ad esporre la situazione e nell'occasione far presente anche gli aspetti finora discussi che lo riguardano.

Il **Comitato** collegialmente considera come sia opportuno che la Commissione Ungulati convochi Viliani per gli aspetti affrontati in discussione.



**Bambi** si scollega alle ore 19,00.

Per quanto riguarda la comunicazione pervenuta di accesso agli atti, **Galeotti** chiede l'espressione formale e mette in votazione la proposta di riscontro, che viene approvata all'unanimità.

**Deliberazione n. 07/2022 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Riscontro accesso atti legale FIDC Prato**

**Votanti 7 – Favorevoli 7 – Contrari 0 – approvato all'unanimità**

**Il Comitato dell'ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all'unanimità di dar corso al riscontro dell'accesso agli atti e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,09 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Successivamente **Giovannelli** espone le necessità di acquisire spazio per archiviare la documentazione più recente e, conseguentemente, procedere allo smaltimento di materiale informatico, batterie e faldoni cartacei giacenti presso l'Ufficio, illustrando i preventivi pervenuti, in atti dell'Ente.

Il Presidente **Galeotti** mette in votazione i preventivi per lo smaltimento, riscontrando consenso unanime.

**Deliberazione n. 08/2022 – Approvazione lavori Commissione Affari Generali - Approvazione preventivi smaltimento materiale cartaceo ed informatico giacente in sede ATC 4**

**Votanti 7 – Favorevoli 7 – Contrari 0 – approvato all'unanimità**

**Il Comitato dell'ATC n. 4 Firenze Nord-Prato approva all'unanimità di dar corso al riscontro dell'accesso agli atti e ne dispone la pubblicazione sul sito web ai sensi di legge.**

**La deliberazione viene immediatamente sottoscritta alle 19,09 dal Segretario e trasmessa per la successiva firma al Presidente.**

Successivamente il Presidente **Galeotti** espone come ancora non sia stata perfezionata la firma della convenzione con la CAF ed occorrerà che questa Cooperativa provveda al più presto con effetto 31 dicembre 2021, onde evitare di dover promuovere una nuova manifestazione di interesse.

**Borselli** ha notizia che ci sarà una riunione del consiglio della CAF a breve per la formalizzazione dell'atto ed il perfezionamento delle formalità di rito.

Successivamente, il Presidente **Galeotti** espone le richieste pervenute dalla Polizia Provinciale della Città Metropolitana per l'acquisto di trappole di cattura da utilizzare per l'attività di controllo della specie cinghiale.

**Sforzi** dichiara la propria contrarietà all'acquisto delle trappole di cattura per cinghiali per interventi di cattura in quanto non è attività dell'ATC ed occorre valutare se un eventuale acquisto o finanziamento per tale attività non possa configurarsi anche come possibile danno erariale. Peraltro, ci sono già cifre importanti del bilancio che vengono devolute alla Regione per attività di controllo e vigilanza.

**Rimini** aderisce a quanto esposto da Sforzi.

**Ignesti** concorda con Sforzi circa la possibilità di poter essere passibili di danno erariale. Propone quindi di richiedere alla Regione Toscana se tale casistica rientri fra le attività che l'ATC può svolgere. La richiesta dovrà essere accompagnata da un cappello introduttivo, ove preliminarmente si considera che non rientra nelle attività che la legge affida agli ATC, che l'ATC già versa una cifra importante per contribuire all'attività di polizia e che la Polizia Provinciale ha richiesto secondo criteri di altra normativa un contributo in tal senso.

Il Comitato fa propria la proposta di Ignesti.

Alle ore 19,24 il Presidente, avendo esaurito tutti gli argomenti da trattare all'ODG, scioglie la seduta.

**Il Presidente ATC n. 4**  
**Firenze Nord-Prato**  
Piero Galeotti

**Il Segretario ATC n. 4**  
**Firenze Nord-Prato**  
Giacomo Matteucci

Originale firmato e custodito agli atti di questo Ufficio.